
PRESIDENi;IA DEL SEÑOR ES ;OBA R 

SUDlllrio 

Acta de la sesion anterior -No hubo cuenta.
Se nombra una c:omision de Senadores para 
que represente al Senado en los funerales 
del señor Espinesa Piea.-El seí10r Balma 
ceda hace algunas ohservaciones sobre Ll 
lentitud con que va el despacho del proyec
to de lei, pendiente en la Cámara de Dipu-
tados, que suspende algunos titdo, del Có 
digo de ProeeJimiento Crimina1.-EI señor 
Subercaseaux llama la atencion al Gobierno 
sobre el estado de sanidad en que está la 
ciudad de Santiago i la necesidad de subir 
las contribuciones municipales.-U,an de la 
palabra sobre esta materia los sel10res Soto
mayor ()linistro del Interior), Silva (jreta i 
Bafmaceda.-Se dan por terminados los in
cidentes.-Entrando a la órden del dia se 
aprueban en jeneral los presupuestos para 
1908 i se entra a su discllsion particlllar.~Se 
aprueban con diversas modificaciones las 
partidas 1: a 5. a del presupuesto del lnte 
rior. - Se suspende la sesion.-A segunda 
hora continlÍa la dlscusion partic\llar del 
presupuesto del Interior i se aprueban con 
modificaciones las partidas S.a a 7 • que que 
dan pendientea.-Se levanta la seslon. 

Ashtencla 

Acta 

Se levó ¡ fué aprobada la si{uiente: 

«SESION 24.'" E'lTRAORDI~ARTA DEL 22 
DE NOVTE)fBRR DE 1907 

A"istieron lo>; señ'lrE's M'ltte Pérez, 
B drnaceda, B,)"a., Fiihres, Fernánrlez 
Cl)ncha, Fig-ueroil, Infante. L'1zcano, Pu
ga B 'roe (Miní,.:hn dí) R ·heiones E"te .. 
riorf's, Cultl) i Colonizacion). Sánchez, 
S;¡Vit Ureta, S'h'l1n.y 1"1' (\fi'listro del 
fntl'l'ior), SUbt'l'CR~f'al;'x. U"·".ill!a. Vare~ 
la, Villega~ i \V;ílk,1' :\f:lrtíllüz, ¡los se
!lf)re" Mini"tro", d,· ,TI¡·di,·j·l e Tn"truccion 
P¡lhlica i de ILtcieoda 

A probada el acta de la "esion anterior, 
sO dió CUE'llta de los sia-uientes negocios: 

1") 

Informes 

U no de la CnmiRion de J ndm;tria i 
Obras Pública'"l acerca del proyecto de 
l'i, iniciarlo por S. E. el Presidente de 
la Repllhlica, quc lo autcrizil, por el t~r ... 
1I1ino dn sei .. mp"8s, pnra rescindir, liqui. 

A slstteron los señores: 
(dar o mejorar haRta en cuatro millones 

Balmaceda, 1. Elías Snbercaseal1x. Ra'11on 'de peRos lOR contratos de obras púhlica!'! 
Bes,l, Arturo Varela. Federico vijentes el 1 (i de agosto d¡~ 1 ~)O(), seg-un 
Cifuentes, Abdon Vial, Leonidas l' t' . 1 d d 
D • 1 . V'II E' as Clrcuns anClaR espeCIa Ci'\ e Cft a evoto ,"lc., ,llIS legas, ,nflque 
Fábres, J. Francisco \Valkcr NI .. Joaquin ~ UIlO. 

Fernández Concha, D. i los señores .\linistrosl Qucdó para tabla. 
Figueroa, Javier A, del Tnterior de Rela--\ 
Infante, Pastor eiolles Esteriores, Cul-! Sol:citudes 
Lazcano, Fernando to i. C:olonizacion . de' tT dI,,' 
Sánchez M., Darío Justicia e TllstrllCClOh na e sal J( nto mayer dl' Ejército, 
Silva tireta, Ignaci0 Pública i de HIÍr.ip,nda. i (10n A ul'elío Rojas A., eH lA. que pide se 
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~~~'~:~:~;~:-d;~:~:~H~~~;a:~;;:~ 
dos a la wlicitud que tiene pre"eotada a) adq uisiciones de letras para el pago de 
p.sta Gá,mara sobre abono de tiempo pa.ra' las obras a que ha aludido. 
los efectos de su retiro. El f'eñor Mini:;tl·o de Haciendil: con-

Se a~cedió a ella. testando a la pregunta hecha por el señor 
Besa, i reconociendo la éxactitud de las 
apreciaciones del mismo honorable Sena
dor, dijo que el Gobierllo 'o habia preo~ 

Antes de entrar a la órden del dia, el cupado de activar la solucioll de la pro
~eñor Subercaseaux dijo que deseaba sa- puesta recomendada por la Comision 
ber algo acerca del estado en que se en· informa.nte respecto de la constl'ucflinn del 
cuentra la negociacion c(Jn la Repúblic~ ferrocarril de Aric!1. a La Paz; que' el re
Arjentina de un nuE'VO tratadu de órden tardo provt:llia de haberse (JrijioaJo la 
comercial, asunto que interesa al ¡::lis en'" negociaciol} de algunos punto>; que ofre
tero, e hizo algu nas observaeiolles sobre cían. toda vía condiciones Illas fa v()rables, 
el particular. i agregó que en estos momentos del)ia 

El s(ñor Ministro del Interior contes- estarse finiquitando dicha Ilegociacioll; i 
tó que últimamente no habia tenido no- que, por lo derna.!:', la propuesta a que se 
ticia del estado en que se halla la nego- ~ haaludido por el señor Besa,ofrecia como 
ciacion con la República Arjentina soore 10 ha manifestado e;;te último, la con;;ide· 
la base· de franquicias aduanera~, i que rabIe ventaja de permitir ul GúLierllo 
trasmitiria al señor Ministro de Relucio- hacer sus pagos en váles de tesorería has· 
lIes Esteriores las observaciones del ho- ta por la Ruma de dos millolles tle libras 
norable Setador pcr A rauco. ester lina~, sin acudir a tOlllar letras, ni 

En ('ste incidente usó de la palabra el producir ningun jénero de perturbaciones 
señor Walker MarlÍnez. en el mercado. 

El seilor Besa creyendo que podria En,este incidente usa\'on de la palabra 
tener mucha im portancia para tranquili. los señores '\Xl alkcr lVlartíul z, Besa, Mi" 
zar la opinion pública, en órden al temor nistro de Hacienda, Balmaceda i Ministro 
de que haya el Gobierno de necesitar de Relaciones Esteriores, quien agregó 
próximamente gran cantidad de letras que se impondria, por la version que dará 
para tI pago de 10.8 trabajos del ferrocarril la prensa, de las obsernciones hechas 
df' Arica a La Paz, interrogó al señor por el honoraLle Senador de Arauco res
Ministro de Hacienda acerca de la reso- ¡Jecto de la negociacion con la Repú
lucion que pensará adoptar el Gobiel'llo blica Arjentina de un lluevo tratado de 
respecto de las propuestas presentadas ól~den comercial, i tra taria de satisfacer 
para la ejecucion de esa obra. los deseo'3 del referido señor Senador. 

Recordó el señor Senador que entre Se suspendió la sesion. 
esas propuestas habia Itt Comision, que A segunda hora, continuó la discusion 
informó acerca de ellas, i de que formó jeneral, pendiente en la sesion anterior, 
parte Su Señoría, recomendando la del del proyecto de lei de presupuestos de 
Banco Aleman Trasatlántico, no solo por gastos públicos para 1908, i u,só de la 
la circunstancia de haber esta institucion palabra el señor Sánchez. 
';sclarecido satisfactoriamente las condi~ Siendo avanzada la hora, Je levantó ~a 
Jiones que propuso, sino mui principal- seSlOn.» 
mente por haberse allanado a aceptar el 
pago de los trabajos hasta dos millones 

INCIDENTES 

de libras esterlinas en vales del Tesoro HomeDaje al señor ){spinosR Pica 
Nacional, circunstancia esta últim9 que, 
:~ juicio de Su Señoría, tenia mucha im- El señor ESCOBAR (Presidente).
portancia en el sentido que ya ha indi- El viérnes próximo deben se sepultados 
~ndo anteriortbente. por oUánto!e) GobiEll'- IJos n:'tit.ol' del que fué nu(¡),stro honorable 
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colega el señor Maxirniliano Espinosa Estoi cierto que en la di:-;cu:,:,ioll parti-
Pica. eular de los presupue~tos solicititrá. el 

Como es regla jPtleral que el Senado Gobierno, a pe>:ar de estar \'acÍ:ts las cár
se haga repl'e:5üntar por una COlllisioll cele,., un aUlllento crecido en los gastoH 
en e~ta ceremollia, propongo a los sel'1.o- que ocasiona~ esto.;; establecimientos i 
res Senadores por Bio-Bio i Llanquihue; no me estmfíad, señor Presidente, ya 
para este objeto. ; que en los momentos pn,ciilos en que se 

Si no se hace observacion la daré por) a brian las puertas de las cárcele~ para dar 
aproGada. ) salida a los reos que el nuevo Código 

Aprobada la dcsignaci(,n. ~de.iaba en lihertad, aeudia el Gobierno 
(al Congreso con supletuHntos en que se 

Código de PI'ocedimiento Crimillal(solicitaball nuevas SL1I1HtS para atender 
¡ al sostenimiento ds las e~¡',celes, manifes-

El señor BALMAGEDA.-Desearia,¡tilldese así que las ()311ti,'vle" eoosulta
St fF}r Presidente, saber en qué ha quedh- ~ das erall pequ ?ñas. 
do el proyecto d: lei rtU~ aprobó el H:m~-¡ .Lamellto la ituseneia de lo.s "eñores 
rabIe Senado, J que tiende a supnrmr Mltlistro8, lme., espemb l úbteuer de 
uno de lus títulos Jel Código de Proce" eilos ulla respue.~ta en qUt~ se me diera 
dimier:to Penal; lueJida ftue se considt>ló las razones que dificultalJ el despacho de 
de al).~"llIta urjencia, Jado el estaJI) c;e) un pl'oyeutl) dé léi t~n lJeees'1.ric para la 
insegu:idad en que han quedado 1m; in- trallquiliJaJ pública, i si esas razones no 
teresc . ..¡ jenerales con motivo de la pro- existen, para que se activara su despa-
lOulgacion de aquel Código. cho. 

Atribuyo la mayor importancia al En todo (;_1.~O, al hacer estas observa ... 
pr()yecto que tuve el honor dE presentar; cioues, creo lmlllplir con mi deber. 
la Honorable Cámara asi lo estimó tam-
bieu, :11 aprobarlo casi por unanimidad. Alcantarillado I servicios lIlunlc~-
Pasó, en seguida a la Honorable Cámara pales 
de Di pu tados, i allá está detenido. 

El Gobierno que tiene la obligacion de El señor 8UBERCASEAUX.·-
velar por la seguridad pública e intereses Creo, señor PriJ.oiidellte, que es un deber 
jenerales, ha debido ajitar el despacho de de la administracion del Gobierno, mi
ebte proyecto que viene a satisfacer una. rar un poco por lo que está pasando en 
necesidad verdaderamente sentida.' la capital. Me dirijo al Gobierno; pues 

Antes de la prolllulgacion del Có.ligo lo de mas, aquello que debiera ser auto
de Procedimiento Criminal, ya que no ha- ridad local, no es mas qu 3 el desgobier
bía jueces, habia siquiera justicia; con el no, aun párece qUil nOéxistiera. 
nnevo Oódigo no hai nijueces ni justicia N o tengo para qué detenerme en lo 
puesto que a la lenidad de los jueces para que todos vemos. La ciudad es hoi un 
tomar las medidas tendentes a contener crucero de zanjas, muchas de ellas pes .... 
la criminalidad, se ha venido a agregar tíferas. La circulacioll, aun de. a pie, es 
las trabas qne deliber9.damt-nte itUpune casi imposible. Las emanaciones de la 
el Código de Procedimiento Pena!; con tierra recalentada e infestada por la des
lo cual habremos de llegar a un estado en cumposicion del gas de alumbrado, pro
que el crímen quede absolutamente im~ duce enfermedades por todas partes. 00-
pune. nozco un'-\ casa principal en que todos 

iNo llama la atencion del Gobierno, o los nifíos se encuentran enfermos. El 
no sabe acaso que las cárceles se han va- médieo declaró que era el resultado de 
ciado porg ue el nue vo procedimiento las emanaciones de las calles rotas por 
carecia de los recursos necesarios para ámbos lados de la casa, haf;ta la esquina. 
castigar el crimen? Como estos trabajos están en parte 

Rin duda que lo liIa.b~¡ ~omprendid(Jil del1tro dé la enlt't'MI\ del 
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alcantarillado, que se rije por tlU C'~'n+~';', 
to con el Gobierno, ]Jamo la atencion 
del caRO al señor Ministro del Interior. 
Rien se puede exijir, me parece, que ter
minen de una vez, cuando ni el dinero ni 
los trabajadores faltan; o que, por 10 me
nos, 'le proceda con mejor método, ter
minándose un cu.<tJtel empezado, ántes 
de paRarse a romperse el resto de la ciu-. 
dad, haciendo casi impoRible el tráfico, 
i amenazando la propia vida de lo;;; ha
bitantes. 

1 como si esto fuera poco, se han lar1 
gado a tajo abierto por las calles del sur, 
de donde viene el viento, hs aguas mas 
inmun1as de un bl1rrio entero. Si eso 
sigue asi, no tardará en pronullcian;e 
una epidemia. 

Pero si he llamado desgobierno al l'é
jimen edil de la actualidl1d, léjJS de mi 
ánimo inferIr agravio ni a la Mllnicipali
dad ni al Alcalde. El principal reproche 
que esos podere" merecen, a n;i juicio, 
es el de quedar en su" puestos, cuando 
es notorio que les faltan absolutamente 
los medioR pecuniarios para ej<'rcer el 
gobierno local. 

Aqui el Gobierno de la República plle
de tambi'n hacer algo. Puede ajitar el 
despacho de las leyes que están pendien
tes, con el objeto de correjil' esa situacioll 
insostenible, vergonzosa. Que por lo 
ménos, se permita a las municipalidades 
cobrar el tres por mil sin someterse al 
acuerdo de las.r untas de Electores, junta" 
que nunca se han organizado, ni se po
drian organizar, !'iériamente jamaR. 

La renta actual de la Municipalidad, 
señor Presidente, es de unos dos millones 
seiscientos .mil pesos. Con la revision del 
impuesto que se está haciendo se espera 
llegar a los tres millones. T con la auto~ 
rizacion del cobro de tres por mil serán 
tres millones i medio. Habrá siquiera un 

.,~.gan cerca de sesenta millones de pesos 
de nuestra moneda. 

Pllro hai mas. L'ts contribuciones están 
f'f~jidas por fa 18i de 1 ?Iif), i pende de esta 
lei una reforma ante la Cámara de Dipu
/-,ados. Resulta que una gran cantidad de 
:legocio!'i estahlecidos no prosperan por, 
'lue no están clasificadoR; i no pueden 
I~starlo porquü no existian en Chile en el 
'lño, ya retirado, de 186f) 

T<Jrminaré, "eñor Presidente, refirien~ 
. lo que un conocido comerciante frances, 
.lueño de- una de las casaR mas conocidas 
t'!1 el comercio de la ciudad me ha hecho 
'aber que no paga ni qninimltos peeos de 
contribucion, i que estaria mui contento 
de pagar much0 mas, con tal que su co
"he pudiera rodar, con tal de no abrasar
:-<e en laR calles por la ceguedad i el rever
hero del 1';01 cuando anda a pie, i con tal 
l!~ encontrar al(yunos ag:rradm: en la cill~ ,., 

dad deRolada que debe atravesar para ir 
:l casa, dos veces al dil<, venciendo obstá
.~lIlos desconor·idos en las demas cilldaoes 
del mundo civilizado. 

Siento que el señor Ministro del Inte
rior haya llegado solo hace un uYJmento; 
pero por la última parte de mi di"cuno, 
que ha tenido o(1aRion de oir, compren.
d(~rá Su Señoría del asunto que estaba 
tr atando. 

Me refería a las pésimas condiciones 
de salubridad de la capital a causa de lit 
falta de método de las empresas que :-<8 

han apoderado de las calles para cum 
¡¡lir SIlS COf1tratos de alcantarillado i pa
vimentaci0n, obras dependientes en gran 
parte del Gobierno. 

E"pero que Su Señoría, cuya buena 
voluntad reconozco, se servirá estudiar 
,,1 asunto i poner el remedio que esté en 
"U mano a una situacion que todo el 
mundo declam insostenible. 

poco de desahogo; se podrá hcaSél pcn"ar El señor SOTO MAYOR (Ministro 
en barrer i en regar laR calleo,:. oel Interior).-Desde que me hice cargo 

Lo que PS en B¡wtl(Jf', :~;rc". con ,·l/d,"1 ::\1inisterio, procurando satisfacer las 
dobIs númel'C' de habiLwtt . , dlt·Z exi,jencias del vecindario, trató de estu
vec~'l' mas; i en la ciuchJ\ ~;¡;!UJ¡' o.; dé) e" d.'ll· con el primer alcalJe de Santiago, 
lonit:. que, Q(F) :,~ l!ll&,lW' pobllJC1: ¡le Sal!' las medidas que era necesario adoptar. 
t:ng0 se vé ;\,:,na de t l )(tO'3 103 pngresos Pero desde entónces acá, puede decirse, 
¡ oomodidade!!l d~;8, vida moderna, se que la Alcaldía ha. estado aCéfalA, por 
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habérselo pasado en crísis, a imitacion de mo para prevenir los malos olores i la-
10 que pasa en el Gobierno. enfermedades consiguientes. 

ne modo que estoi aguardando que se En cuanto a la esce.sez de fondos de 
haga la eleccion de alcalde para ponenlle la Muuicipalidad, puntos que ha tucado 
de acuerdo con él i con el jefe de las tambitlO el seflOr Senador por Arauco, 
obras del alcantarillado para que éstas se opino, en contra de lc)s deseos de Su Se
lleven en forma que ocasiollen el mén0S ñoría, que no se le debe aumentar los 
daño posihle. recursos. Me p'1rece que miéntras mas 

El señor SUBERCASEAUx.-El se le dé, mas se gastará sin beneficio real 
señor Ministro tal vez no me ha alcanza para la ciudad. Lo que pasa ¡lentro de las 
do a oir el deseo que manife~té de que comunas es peor que juego de niñ03 
el Gobierno se interese porque se con, Creo que mil veces mejor andaban las 
vierta pronto en lei el proyecto que a,u cO'!ltS con el réjimen antiguo, cuando no 
toriz'\ el cobro de la contribucion direc- habia mas que una Municipalidad por de
ta, al tipo fijo de tres por mil. La Mu- p'l.rtamento. H, li se hace cuestion políti
nicipalidad de Santiago, obtendría UI! ca de las elecciones municipales, i muchos 
medio millon de pesos mas por año. salen designadoR sin tener intereses que 

El señor SOTOMA YOR (Ministro lst,ifiquen su €Ieccion. 
del Interior) -T¡;mo nota de los deseos Don Juan Ellrique Concha, como al .... 
del señor Senador, para procurar que se calde, trabfljó activamente para obtener 
incluya el proyecto en la convocatoria. i obtuvo una nueva leí de patente, por 

El señor SILVA URETA - Aun la cual se elevaban las que pagaban co .. 
cuando poco he alcanzado a oir de lo que ches, carretO:ií'S i demas vehículos, de
ha dicho el señor Senador por Arauco, bien do destlllarse el aumento de esta ren
me doi cuenta de los puntos tratados ta a mejorar 1<1, pavimentacion de hs ca
por Su Señoría, i deseo por m; parte Iles. Esta alza, de patentes encareció los 
agregar unas cuantas palabras. artículos de consumo i de construccion, 

Debo llamar la atencion del 8Uilor Mi· pero lo que é" las calles han seguido cada 
nistl'o del Interior a que algunos cauces, día en peores condiciones que cuando la 
como el de la calle de Riquelme, estan Municipalida I tenia méllos dinero. 
abiertos desde hace cuatro llic~es o mas, Los fondo,., que Re solicitan con un 
por pura desidia, pues las ;:.,ojas bien buen propóqito, se invierten en gaRtos 
podian rellenarse en medio .¡a. I lo peor suntuarios, como arreglo de plazas j jar
e;.; que al abrir los cauces; ;,""W:1f,OI1¡)'¡ 10R dinE's, cuando no en divérsiones; i dl..ls· 
escombros se procede sin ningun cuidado, pues se acude nllevamete al Congreso en 
obstruyéndose muchas veces los cañones demanda de autorizacion para ¡¡mbir los 
de desagüe de las aguas-lluvias. En la impllestno ¡ ~ib.t-"entes o para coútraer 
calle nombrada ha pnsado así, i si como nuevas deudas, 
estamos en noviembre estuvieramos en El remedio etil'a~ ':¡Ut' se ha aplicado 
invierno, mas de un propietario tendria en algunos servicio~, es tomarlos el Eio>ta
que lamentar graves peljuicios por la do a su cargo, como el del agua potable. 
inundacion de las piezas i departamentos El E,.,tado tambien ha tomado sobre si los 
interiores a causa de la obstruccion de los hospitales, caminos, escuelas, i sobre 1,0-
cañones que dan salida a las aguas a la do la polícia de las CO'llunas de cabecera 
via pública. de departamento, lo que es un alivio in .. 

En setiembre un corto aguacero oca· menso para estas corporaciones, pero a 
sionó sérios daños a una casa uhicads en pesar de todo las rentas se hacen insufi~ 
aquella calle. El alcalde, o los t.':q.üead(l~ cientes i ha.n dado en el recurso de dEJIDan· 
del Gobierno que vijilan estas Ot-t'l:\fl, de- dar al Fisco por los cuarteles que el mis
bieran pOI!er cuidado para evitar la refJe· \ mo Estado les habia dacl

!) para el servici1 
ticion de estos casos, tanto por los per .. : de la {Jolícia. Por anga5 o por mangas se 
iluicioa mateddeB que pueflfm CIlUSllf. en· ~ han hecho dl~eñ(U! de lo a..ieno, dQ 10 qu~ 
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era del Fisco, i despues demandan a éste una SUlOa equivalente a la que cada Mu 
para que les pague el precio de los cuar- cipalidad percibe por contribucion de ha
teles así como costea el parsonal, el arma beres muebles e inmueble". 
mento i el vesbarÍn de la polícia. Despues se creyó encontrar una com-

Composturas en las calles no se hacen, pensacion de esta falta de cumplimiento 
i todos los servicios quedan del mismo de la lei confiando al Estado el sosteni
modo. miento de las policías, servicio que las 

En el mes de setiembre ni siquiera lUunicipa lidades tu vieron a su cargo hasta 
corria agua por las acequias i así va todo que se dictó la lei de 1896. 
cada dia a peor sin que se vea mas reme... Con lE(Jtivo de esta lei se han orijinado 
dio para e:" te desbarajuste que la reforma numerosas reclamaciones i juicios qUE Ids 
de la Lei de Municipalidades. munipalidades han ganado al Fisco en 

El señor SOT01\-fA YOR (Ministro del cada ocasion que se ha presentado, por 
InteriorJ.-C'no que no habrá quien !lO que no es posible desentenderse 6n modo 
esté de Hcuerdo con el señor Senador alguno de !os términos esta blecidofi por 
por ACPl)cagua en la proposicion con que la lei. 
ha terminado su discurso porque des- Si es cierto que en algunos punto3 los 
graciada mente la reforma hecha por la cuarteles de policía han sido consb uidos. 
lei de ] b91, ha sido un tn caso, segun la con fondos fiscales, sobre todo en la r~jion 
opinion jelleral. del sur, no sucede lo mi~mo en la rejion 

Ese es el oríjen de todos los mi1.les; i del norte donde todos los cuarteles de 
lo peor ('8 que cada intento para llegar policía han sido construidos por eroga
a una modificacion ha tropezado con re- ciones de los particul!:!res o municipales. 
sistencias invencibles. Léjos de haber Esto ha dado oríjen n pleitos i última
organízacion, se han desorganizado los mente se han dictado varias sentencias 
sen icios lllunicipaJes, i lo ocurrido en por Jos Trihunales recaidas sobrf' juicios 
Santiago se ha repetido en todas pnrte". de esta clase. 

Creo que ulla de lus caUiSas il'flIl,diata~ Habria deseado, ya que ha tocado un 
de la profunda desorganizacion que exis punto tan importante el señor Ministro 
te en el pais ha sido h reforma de 10:'; del Interior, saber qué concepto se ha _ 
servicios Illunicipalei', pero el Gobierno formado el Gobierno de la responsabili
no cuenta con fuerzas suficientes para dad que le illcumbe en e .. ta materia. La 
obLe;.er esta l'ef<mna i tenemos que espe- obligacioI1 del Gobierno de ayudar a las 
rar hasta que corrientes mas poderosas municipalidades con una suma equivalen
de opinion hagan modificar la lei. te al producto de la contribucion de ha-

Tomo nota de las observaciones del beres, no ha sido abrogada por ninguna 
honorable Senador i cuando sea elejido lei. Desearia saber por eso, qué medidas 
el nuevo Alcalde procuraré estimularlo va a consultar el Gobierno para in
en el sentido que he indicado. demnizar a las municipalidades de lo 

El señor BALMACEDA.-Uno de que los tribunales le mandan pagar. iA 
los motivos de la desmoralizacion, por) cuánto puede llegar esa suma? Creo, co
decirlo así, de 10'3 servicios municipales mo tuve ocasion de espresarlo que lIe
en toda la República se debe a los proce- gará a cantidades considerablas. 
dimientos del Gobierno i a la telerancia Si el señor Ministro estuviera en con ... 
del Congreso. diciones de hacerlo, yo le agradeceria 

Desde que se dictó la Lei de Municio. una eontestacion. 
palidades no paga el Fisco a las Munici.. El señor SOTOMAYOR (Ministro 
palidades la contribuci~n a que está/del Interiúr).-Oomo comprenderá el ho
obligado por el artículo 54 de la misma (norable Senado no estoi en ant8cedentes 
lei, de manera que le cercena a cada Mu- para poder apreciar la magnitud de la 
nicipalidad alrededor de la mitad de sus_responsabilidad que al Fisco puede afee
r(¡!l1.tal'!, pues el Filloo d~be contribuir (}Otl} ta.rJe por haber aprovechado los locales 
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que tenian destinados a las policías las! caminos, jendarmería, etc. Ni del servicio 
muicipalidades de algunos departamen.) de instruccion primaria qUé la lei les en 
tos como lo ha manifestado un honorable; carga se preocupan las municipalidades. 
Senador; muchas de estas propiedadesiNo tienen ahora otra atencion irnportan~ 
que se demandan al Fisco han sido bie· i te que la que se refiere al servicio de las 
nes fiscales entregados a las municipali ~ calles. 
dades para ese servicio. La Municipali· ¡ Creo que las municipalidades han he· 
dad de Iquique, por ej':lmplo, reclama la? cho mui buen negocio con que el E'ltado 
cárcel, el cuartel de policia, etc., miéntras ¡ les tenga quitado esos servicios i esa sub· 
tanto el teri-eno pertenece al Fisco. ~ vencion. 

El señor BALMAOEDA.-Su Se·) El señor ESOOBAR (Preidente).
ñoría se equivoca, por qU8 ese terreno no ~ iAlgun señor Senador desea hacer 
era del Fisco. uso de la palabra? 

El señor SOTOMAYOR (Ministro del Terminados los incidentes. 
Interior).-Era del Fisco, señor Senador. Entrando a la órden del dia, continúa 
Puedo aS8gurarlo. la discusion jeneral del proyecto de lei de 

El señor BALMAOEDA.- N o, sew pre8upuestos de gastos públicos. 
ñor Ministro. iAlgun señor S~nador desea hacer 

El señor SOTOMAYOR (Ministro uso de la palabra? 
del Interior).-Puedo hacer hasta la Si no se hace uso de la palabra ni se 
historia de e¡;:¡e asunto. Era del Fisco tan· exije votacion daré por aprob'l,Jo en je' 
to el terreno que ocupa la El'lcuela Santa neral el proyecto de lei de presupuestos. 
Maria como toda la manzana que ocupa Aprobado. 
la cárcel, el cuartel de policia, etc. U na Si no hai inconveniente entraremos a 
lei posterior cedió a la Municipalidad de la discusion particular, comenzando por 
Iquique todos los terrenos baldíos del el Ministerió del Interior. La ,1i"cusion 
Estado que estaban limitados por el .. se hará por partidas sin perjuicio de lo~ 
Oriente con la línea férrea i por el Sur derechos de los señores S,JUaddres para 
con la península de Cavancha. El terreno pedir cuando lo d~seen que se discuta 
ocupado por los edificios a que me he ítem por ítem, i naturalmente para lncer 
referido 110 era baldío, de modo que no las indicacioiles que tengan a bien. 
pudt) entrar en la cesion que se hizo por El serlOr SECRETARIO --Pdrtida 
la ki. ¿Ouál será la magnitud de la rel'l'! La, Congreso N aeional. -Cámara de Se
ponsabilidad del Gobierno por el ref'lul- nadores, Redaccion de sesiúue,,;.-La 0\). 
tado de estos juicios? No tengo anteco-. 1 llllSlOr. propone: 
dentes para poder aprecIar a. 

Agregar: 
Despues del 25: 

En cuanto a pr<;ltender escusar la res
ponsabilidad de las municipalidades con 
la circunstancia de que el Estadó no con· 
curre con una suma igual a la de la con· 

Item Para un taquígrafo tercn-

tribucion de haberes, yo creo que nada " 
tiene que ver una cosa con otra. Por el 
contrario, señor Presidente, si con recur- " 
sos escasos se han manejado a~í ¿qué no 
habrian hecho con recursos mas abun-! 
dante¡;,? . I 

Est.imo que los servicios municipales " 

ro supernumerario ...... $ 
Para pago de empleado;; 

suplentes ................. . 
Para pagar el trabajo de 

suma i revision de prue
bas en la impresion de 
los presupuestos ........ . 

Para adquisicion, prepa
racion i distribucion de 
utensilios electorales ... 

0,600 

2,500 

500 

5,000 de que el E"ll;aJo se ha hecho cargo valen 
mucho mas que la subvencion que por 
ellos deja de darle. El Estado',ha tomado 
a su cargo servicios tan costosos COIllO 

los de policía~ ooru beros, beneficencia, 

El señor WALKH:R MAHTINEZ. 
-Voi a pedir a la Cámara, dentro del 
propósito de reducir los gastos, que re 

j 
. ¡ 

',. 
". 
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~~d~~"indi~~c¡;~~d~e1a-C:::¡:n:~;P::¡dent~-,-qn;:di:ut::;;;; 
esta partida. partidaR sino por títulos. 

El proyecto del Gobierno proponia tres El señor ESCOBAR (Presidente).-· 
mil pe80s para fomento de la biblioteca, Así se hará, señor Senador. 
la Comision ha elevado esta cantidad a En votacion los titulos «Congreso Na· 
cinco mil. Creo que así como se ha he cional» i «Cámara de Senadores». 
cho hasta ahora el servicio con tres mil Aprobados con las indicacÍones de la 
pesos puede continuar haciéadose, de COlllision, que no han sido observadas. 
modo que pido se rechace ese aumento. El s{~ñor PRO- SECRETARIO.-

Por otra parte, en años anteriores se «Cámara de Diputados». 
han consultado seis mil pesos para la pu 
blicacion de las actas del Congreso i otro .. 
trabajos que se detallan en el ítem, idos 
mil para el empleado encargado de la re· 
colcccion o redaccion. El proyecto actua I 
consulta las mi~mas cantidade~, pero cam
biadaF', para los trabajos consigna dos mil 
pesos i para el empleado seis mil. Estlc 
es evidentemente un error. 

Así, pues, pido que se haga el cambio 
de glosa, i a la vez que se rechace la indio 
cacion de la Comision que aumenta esas 
"umal:; a treinta i dit'z mil pesos, respec
tivamente, esto es en un quinientoR IJor 
ciento i un cuatrocientos por ciento. 

El señor SúTOMA YOR (Ministro 
del Interior) -Precisamente tenia ano 
tados tanto el error de glosa de los ítem 
57 i 58 como los aumentos que illdiea la 
O omision, para pedir que se consignara 
el uno j no se aceptaran los otros. Si en 
el curso del año hubiera necesidad de mas 
dinero se podri9 pedir un suplemento 
Acepto, pues, las dos indicaciones que ha 
hecho el honorable SenRdor de Santiago 

V vi a decir tambien que se rechace el 
tem despues del ~5 que propone la Co

misio n sobre creacion de un taquígrafo 
tercero supernumerario, ignoro qué razo· 
nes puedan haber. aconseja?o esta crea"" 
ClOn, que parece m necesarIa. 

El señor PRO·SECRETARIO.-Por 
una lei especial de setiembre último se 
creó la plaza de un tercer taquígrafo ter
cero. De manera que su existencia está 
asegurada por lei, i por lo tanto, deberá 
c~mbi¡trse del ítem propuesto por la Co· 
mision Mista. 

El señor SOTOMA YOR.~(Minist,ro 
del IlIterior).-Si está autorizado pOI' 

lei ...... 
El señor BALMACEDA.-Pido, se~ 

Agrega/: 
Despues del 51: 

Item ... Para tres taquígrafos ter
ceros supernumerarios. $ 9,900 

El señor ESCOBAR (Presidente).
En discusion. 

El señor t;OTOMA YOR (Minist o 
del Ioterior).--Yeo que la COlllision l~a 
agregado tres taquígrafos terceros super
o umerarios, N o se si esto esté autorizado 
tambien por la lei. 

El señor PRO-SECRETARIO.-I_a 
lei se rtfería solo al Senado; esta es ind:
cacion de la Comisiono 

El señor SOTUMA YOR (Ministro 
del Interior).-Francamente el desarrollo 
que se está dando a la redaccion, no 
tiene objeto práctico. El ideal, a mi juicio, 
seria el sistema fraoces; esto es, traducir 
sustancialmente el pensamiento de los 
oradores, no ir Illas allá; 108 que quieran 
discursos literarios que los escriban. Pa
ra lo que es el conocimiento de la histo' 
ria de las leyes basta con que quede cons· 
iancia de la sustancia de los discursos 
sin darles grall desarrollo. No habric., 
pues, necesidad de un personal numeroso. 
En consecuencia, hago indicacion para 
que se supriman estos tres taquígrafos. 

Se dió tácitamente por aprobado el tí
tulo «Cámara de Diputados» sin !eL mo
dificacion propuesta por la Comi) ion. 

El seuor SECH,J!iTARIO.-«Biblio ... 
teca del Congresu». 

J:<:levar: 

De B,OOO a 5,000 pesos el item 55, para fo~ 
mento de la biblioteca. 

El ¡;eñor ESCOBAR (Presidente )._c~ 
En discusion. 
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El señor SOTOMA YOR (Ministro 
del Interior).-Propone la Comi:,;ion, i 
lo ha observado el señor Wal ker Mar, 
tínez, aumentar de tres mil él cincu mil 
pe:,;os el ítem [;5 para tOdwnto de la bi· 
blioteca. 

AfJoyo con gusto la indicacion dcl ho
norable señor Walker para no aceptar 
este aumento porque creo gue basta la 
suma de tres mil p~so" para atender este 
servieio debidamentié • 

EstoÍ de acuerdo l¡ •. llbien con el ho
norable Senador respeet l del aumellto 
;Iu', ¡la JlP~ho la Comisioll .\Ii:sta en Jos 
;t":1J ;-l;- ¡ 58 y[" i)rLre\'e 'lue las sumas 
C(Jil.-lIil ':ida..., ',ll col ¡Huyedo del G"biernú 
"'_"¡- dj';ldlLló:-i para e:,;Le objeto, hacÍend" 
"1, el llcClllbio que indicaba el honorable 
8elladol', es decir poniendo seis mil don
de dice dos mil i d08 mil dond-e dice seili 
mil. 

Se dió tácitamente IJor aprobado el títn· 
lo Biblioteca del Congreso con las 1rwd ¿Ii
caciones propuestas por el sei'io/' Wa/kcl' 
~f)rtíllez i La Comisiono 

El señOl' ST~CHETARIO.- Partida 
2.a, «Pre8idenein de la República i ClJll
sejo de j1.Jstadu». 

Decir en el i(¡~Jfl ~¡g, 'para gastos menores ,) 
en vez de ;(para ~;3 :._J,' I,c. '·~''l'itürjo.)) 

~jleval': 

De 10,000 a 2ch,nuo ,",~¡)" -c,;i:Jm 71, di
ciendo "para "m;b'llilJll','rlt() ,b lVS carruajes 
de Gobierno') en v,·z elt' '(C'i-lnuajes de la Mo
neda.)' 

El señor ESCOBAR (Presidellte).
En disCllsiotl. 

El señor W A LKER M ARTINEZ. 
-El Gobierno, en el item 71, propusu 
la suma de quince mil pesos para so"te
nimiento de los carl.'llajes de la Moneda. 
La Comitüün lo ha elevado a veillticua· 
tro mil. El ítem 73 consulta dos luil pe 
sos para repar.-l.ciones en el edificio d" 
la Moneda i en el proyecto del G,¡biere() 
viene tambien un ítem, el 74, par'l 11,d, 
quisicion i compostura de muebles por 
valor de diez mil. Yo no se si t:i>tos 

del Interior). - Estl'ts indicaciones las 
hizo en la CumÍsion Mista el Ministro 
anteri0r. 

Res)?ecto del ítem 11 que la Comision 
Mista elevó a veinticuatro mil, entiendo 
que hai un contrato pdra el sostenimien
to de los carruajes de Gobierno por la 
"Utua espresada. 

Segun se me ha esplicado los diez mil 
pe80s que consulta el ítem 74 son para 
[Jl'tgar trabajos inconclusos todavía en la 
Moneda. • 

El señor ESCOBAR (Prer3idente).
En la Comi,~icn Mista, al discutirse el 
ítem 71 se dijo que había un cont.rate 
pendiente para el sosttJllirniento de los 
carruajes dA la Moneda por la I:iUlua de 
veinticuatro mil pesos. 

El l:itllior SOTOMAYOR (Mini.,;tro 
del Itlteriur).--gl Secretario de S. E. 
me ha dicho que con moti vo de la baja 
del ci1,mbio el menaje comprado para la 
casa de S. E. el Presidente de la Repú~ 
blica costaba mucho mas caro de lo que 
¡.;e había caleulado; queda todavia por pa
gar parte de ese menaje que no ha llega
do aun. 

gl señor WALKEH. MARTINEZ. 
-Entótlceli retiro mi obseevacion. 

TllCitcnnerde se dió pOI' aprobwta la 
partida con : as 'liwdi ficaciones introduci
das por La Con~ision iJI/lita. 

El señor SECRETARIO.-EIl la 
partida 3.a , «Secretaria del Interior» la 
COlliision l\li8ta ha modificado los ítem 
83 i 84 en esta torma: 

Item 83 Tres jefes de seccioll 
con 6,000 pews 
anuales cada uno $ 18,000 

1I 84:,:rres oficiales de nú
mero de primera 
clase, con dos mil 
pesos anuales cada 
uno, i tres de se ... 
gunda clase, con 
mil quinientos pe-
sos cada uno ...... $ 10,~00 

ga:,;tos serán necesarios o urjentes; si a8¡, El señor WALKER MARTlNEZ.
fuel'a nada tendría que decir... ~ ¿Son creados pUl' leí e~tos empleos, señor 

El ¡,¡eñor SOTOMAYOR (Ministro) l.\finistro? 
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El señor SOTOMA YOR (Ministro) Agregar el siguiente: 
del Interior ).-Sí, ~eñor Senador, por ~ Despues del 407: 
una lei dictada el año pa~ado, !ú no me \ 
equivoco, que creó en el Ministerio del i Itern 
Interior la Seccion de Hijiene i Salubri.) 
dad Públicas. ) 

Se dió tácitamente por aprobada la par- ' 
tida con las modificaciones introducIdas 
p01-Za Comision Mista. 

El señor SECRETARIO_-Partida 
4.3

, «Intendencias». 

Para devolver al sub, 
delegado d e Juan 
Fernández, lo que 
h a pagado por 
arriendo de casa. 
desde que se incell
dió el edificio fiscal. $ ] ,550 

La Comi~ioj¡ Mista ha hecho las si ... 
guientes modificaciones: 

Agregar despues del ítem 325: 

Item ... Gobernador de Llni-
mil. (Lei número 
1,959, de 8 de julio 
de 1907) ............. $ 2,400 

ti Oficial de la Gober-
naciIJIl. (Lei núme
ro 1,~59, de 8 de 
julio de UJ07)....... 660 

Reducir de cuatro mil a tre", mil pesos 
el ítem 353, sl~cretario de la Gubernacion 
de Magallánes. 

Gastos variables 

Se dió por Rprobada la partida· con las 
indicaciones ele la Comisiono 

El señor SECRET A1UO.-Partída 
f).3, «Policias de Seguridad». 

La Coruision diCe: 

l'rovincia de '''antiago 

Elevar: 
De 5,400 a 6,000 pesos, el ítem 621, Prl

mer j efe de la seccion de seguridad, i 
De 3,600 a 4,200 pesos, el ítem 622, segun

do jefe. 
Provincia de Cautin 

Agregar: 
neBpues del 907: 

Policía de Llaima 

Trasladar I 1 presu puesto de Justicia í 1 tem 
el ítem 387, r "daetado en Cbtos términos:; , ., 

Un prefecto................ $ 
Un inspector .............. . 

1,440 
1,000 

Item ... Par, la terlllinacíon 
e:-,terÍ(lr del edificio 
d.1 J uzg-ado de 
P,lI:ta Arenas ...... 

" 

" 
$ 7,895~ 

I 

! 
En el ítetll 393, reemplazar la fra.Je! " 

«dependiellte~ dl~l De¡:>aI"tal1lelltd de 00-' 
lonizacion» por la palabra «fi~cales». 

Suprimir lo,; ítem 395 a 400 inclusi ve, 
porgue las subvenciones que consultan. 
se distribuyen etl las correspondientes ¡ 
partidas del proyecto. 

Suprimir el Ítem 402, destinad(1 a sub-; 

" 

I'os sub-inspectores, con 
ochocientos cuaren ta 
pesos eada uno ......... . 

Tres guardianes prime
ros, con quinientos cua
renta 1)esos eada uno .. 

Seis g~lal'dianes spgun
dOb, con cuatrocientos 
ochenta pesos eada uno 

Cuarenta i seis gua}" Jia
nes terceros, con cua
trocientos veinte pesos 
eada uno ................. . 

Carabineros 

1,680 

1,620 

2,880 

19,320 

vencionar una cc<mpañía de V<lpl)res que· Heemplazar los ítem 947 a 
haga la navegacíon 11 las colonias arjelJ- ¡ por los siguientes: 

952 inclusive, 

tinas. 
Gastos variables jenerales 

En el ítem 404, reel1lplazar la frase: 
«atender al pago de los cállones de arren
damiento» por la palabra «arriendo». 

Item 

" 

Rejimiento de Ca1"abinero~ 
Gasto fijos 

Sueldos 

Un" intendente. , ....... $ 
Un rirujano .......... . 

6,000 
2,400 
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Un archivero .. 
Un ecónomo, ....... . 
Un veterinario. 
Un maestro de armas " 
Cuatro capitanes de ca-

rabineros, c¡j(la n TI o 
con trescientos cincuen
ta pesos mensuales, sin 
viátic:os. ('Tercer gru-
po) ........ . 

Seis tenientes de carabi
neros, dos en el centro, 
con doscientos cincuen
ta pesos mensuales ca
da uno (seis mil pesos), 
i cuatro de Bio- Bio al 
s u 1', con doscientos 
dieciseis pesos mensua
les cada uno (diez mil 
trescientos sesenta i 
ocho pos00 .. , ....... $ 

Dos alférc ces de carabi
neros contratados en 
Italia, eon trescientos 
pesos mensuales cada 
uno .............. . 

Treinta i dos alféreces 
de carabinerns, ocho 
en el norte, con dos
cientos pesos mensua
les cada uno (diecinue
\'e mil dcscientos pe
sos); once en el centro, 
con ciento settmta pe
sos measuale8 cad a 
uno (veintidos mil cua 
tl'ocientos cuarenta pe
sos) i trece ele Bio-Bio 
al sur, con cient.o cin
cuenta pesos mensuales 
cada uno (veintitres 
mil cuatrocientos pesos) 

Dieciocho saJ'jentos pri
meros, cada uno con 
setenta pesos mensua· 
l('s ..... . ........ . 

Veintitres vice-sarjentos 
primeros, cada uno con 
eineuenta i cinco pesos 
mt1llsuales. ' ..... ". 

Sesmlta i cinco sarjentos 
st)guudos, cada UlIO con 
cuanmta i eincu lJesos 

r 

SeSE'llta i seis (O :)f'''l V'i
llit· ·C ... ; ,-~:t el ,t ~:1 I '2·'J11 

treinta i ¡;,iete pesos 
mcnsuales .. , ....... . 

1,800 
1,500 
1,500 
1,~00 

16,800 

16,368 

7,200 

(j5,O-l:0 

15,120 

15,180 

" 

" 

Ochentá i cuatro cabol:'! 
segundos, cada u n o 
con treinta i cuatro pe
sos mensuales...... , 

Mil treinta i cuatro cara
biueros, con treinta 
pesos mensuales cada 
uno .... 

34,~72 

372,240 

$ 624,624 

G"atificacion del veinte por ciento sobre los 
sueldos actuales de los jefes, oficiales, ciru
jano, sub-oficiales i clase5. 

teniente-coronel.. . . . . $ 
Cuatro mayores: tres jefes de 

grupo i un inspector .... 
Diez capitanf's . . . . . . 
Once tenientes primeros. . . 
Un cirujano ......... . 
Dieciocho sarjentos primeros. 
Veintitres vice-:;arjento:; pri-

meros ........... . 

1,248 

4,000 
8,~00 

5,720 
480 

3,024 

a,036 

Del treinta por ciento sobre sus sueldos 

Sesenta i cinco sarjento::; se-
gundos .... , ..... . 

Sesenta i sAis cabo:; primeros 
Ochenta i cuatro cabos se-

gundos .... ' ..... . 
Gratifieacion de \eintiun pe

sos lllensual para cada in
di,'idno (sub-o/ieialA:;, cla
se''; i carabineros), par a 
euatrllciellt.os cuarenta i 
tres hOllllJl'i~" de Caldera 
a IlllJl'te. . , . . . , . . . 

$ 10,530 
8,791 

10,281 

11 ~,636 

20 

60 

-------
$ 1G8,146 

r r:ltitic;¡cion de ahorro forzoso 

Para euatl'ueientos cuarenta 
i tres individuos de Caldo
ra al norte a razon denue
ve pesos mensuales cada 
uno ............. $ 

Para ochocientos cuar'.3nta i 
siete individuos en el cen
tro i sur, a nlZUD (h~ CllfllTO 

peso::; nVllbutdes e/v]:, 1ll1u, 

47,844 

4:0,656 

88,500 

80 

3[,.100\ 
" <;' (Y· 

i .. I u_' J ~ I t ~,~ l ~ 1); 1·8 ',1"", J H ~.J l niellt.e3 l'l'llllero::; que prt's
~9,30-± ' ten l:lUS Hervicios en el nol'-
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te, a razon de noventa pe
sos mensuales, sin viáticos. $ 

Para cuatro capitanes i cinco 
tenientes primeros q u e 
presten sus servicios en el 
centro o sur, a razon de 
cuarenta pesos mensuales 
cada uno, sin viáticos. . 

8,910 

4.08\) 

$ 12,990 
Rancho 

Para cuatrocientos cuarenta i 
tres indi v¡duos, a razon de 
un peso diario cada uno; 
cuyo valor será· pagado a 
los salitreros en el norte .. $ 161,695 

Para ochocientos cuarenta i 
siete individuos, a razon 
dó veintiun pesos mensual 
cada uno que presten sus 
servicios en el centro i sU!". 213,444 

$ 375,139 

Forraje 

Para cuatrocientos seis ani
males, a n¡zon de un peso 
diario .;ada uno, en el nor-
te ............................... $ 148,190 

Para seiscientos cincuenta i 
seis animales, a razon de 
setenta centavos diarios ca
ca uno, la racion en el cen-
tro i su!"......... ...... ......... 167,608 

$ 315,798 

Arriendos 

Para casa i oficina de la co
mandancia... . . . .. . . . . . . . . . . ... $ 

Para casa del jefe del primer 
grupo (Antofagasta), sin 
viáticos ........ : .............. . 

Para casa i oficina del jefe 
del segundo grupo, sin viá-

_ ticos .. " ....................... . 
Para casa i oficina del jefe del 

tercer grupo, sin viáticos ... 

3,000 

1,800 

1,800 

1,800 

$ 8,400 

Remonta 

Para compra de caballos ...••• $ 42,000 ¡ 
, $-4~UOO~ 

Vestuario 

Para novecientos cuarenta i 
un hombres que forman 
la dotacion de1 rejimionto, 
a razon de ochenta idos 
pesos CllarMnta i cineo cen-
tavos cada una al año ...... $ 

Para trescientos cuarenta i 
nueve hombres que forman 
los ex-Jendarmes de las 00-
lonias, hoi dia incorpora
dos a este rejimiento, a ra
Z0n de ciento cincuenta i 
un pesos diecinueve centa-
vos cada uno al año ......... $ 

í7 ,5Hb 4& 

52,/65 31 

$ 130,350 76 

Gastos \'ariables 

Viáticos para jefes, oficiales i 
sub-oficiales................... $ 

Pasajes por vapor para oficia
les ($ 2,(00) i para trescien
tos in di viduos licenciados i 
contratados del grupo del 
norte, a razon de diecisiete 
pesos cada uno ($ 5,9(0). 

5,000 

8,450 

$ 13,450 
'rotal jeneral............. $ 1.765,948 56 

Para útiles de escritorio e 
impresiones ............ o .0. o •• $ 6,000 

6,000 
2,000 

Para agua, luz i lumbre ..... . 
Para aslstenciamédica ........ . 
Para c?mp~'a de medicina i 

veterInarIa .................... . 
Para fletes, embart¡ues, de

sembarques i pasajes en fe-
rrocarriles particulares ..... . 

Para arriendo, arreglo de 
cuarteles i construccion del 
cuartel en Santiago ......... . 

Para conservacion del al ma-
mento i materiaL ........... . 

Para tiro al blanco i jimnasia. 
Para gastos estniordinarios i 

lavado de ropa de la enfer-
mería .......................... . 

Para útiles de aseo i herraje, 
Para organizacion de talleres. 

1,000 

12,00( 

~OO,OOO 

3,000 
1,000 

4,000 
5,000 

500 

$ 253, tl59 
Tutal jeneral.. ........... $ 2.019,898 56 

;¡;::::=====:::;:; 

"'.". 
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ga el presupueste en e ,ta part,e tal como 
lo mandó el Gobi~rno, aprobándose los 

Heemplazar el título de esta sesion por el ítem 947 a 952 inclusive i rechazandose 
siguiente: (,Inspeecion Jeneral Económica de j~8 modificacione propuestas por la COllli. 
Po~cía»), , _, ' slOn, 

Lnspeccion .Jeneral i Almacenes de Policía 

F.Jn elltem 9D0, deCIr (dn,;pector Jeneral»" El E.eñor LAZCANO,-Tenia· el I)ro 
en vez de «Jefe de Almacenes))., , 

En el ítem 954, decir: visitadores, en ve~ pÓSIto de haccr ,una observaclOn análoga 
de inspectores, i I Fllll algo mas ngurosa, a la que aca~:l de 

Colocar el ítem 965, un inspector de eaba- formular el señor Rellador de SantJago. 
Hadas, despues del 954, ( El servicio de los Oarabilleros se ha 

'hecho con un gasto de noventa i treí:i mil 
pesos; con esta sUllla figura f'n el pre8u

(puesto vijente: de modo que pa¡.;ar de 
noventH i tres mil a novecientos veillti· 

De 35,000 ~ -1:5,000 pesos, el ítem H69, ocho mil pel:'os, como lo propon,} el Go" 
arriendo de cuarteles. bierno, no me parece yu.: sea alg'o acep-

(tASTOS VARIAR/,ES ,'ENJ~RA/,ES 

Elevar: 

El señor W A LK~R NIARTINEZ,- tahlc. Por cierto que la elevacioll del 
gasto El la enorltle SUl1la de dos millones 

Creo que Iludria su fll'i/lIi['l'H! h lectura de d' , '1 I leClnueVe nll peS ll8, 1)8 a go enteralflEmte 
las indicaciuues de la Glluisio!¡ ljue son ., 'fi d h IllJustI 'ca \1, 

muEcl as~ , I~C!COBAR (P 'd' t) : E.I ¡.:eñor so'ro :\1 AYOR(Ministro del 
senOl ~o resl t:l1 e ,.- I ') El d 1 'd 

S 
., " d' 11' ntt'nol'- aUlilellto e a partl a que 

e supnmllu SI na le ~e opone a e o, d' f '1 d l' 
, ,. , (SlJ IscuLe esácI e esp Ical' aunque no 

Se suprzrmo, . en las proporciones dadas por la Comi 
El señor \VALKER MARTINEZ,- sion, . 

El Gobierno preserltó el presupuesto para Ante" se hacia este gasto por dos .Mi
las polí('ías de seguridad con dos partí, ni"terios diferentes: el de Guerra i el de 
das, una para 1m; ga~tcs fijos de ciento Colonizncion, pms los oficial e:.: del cuerpo 
veintIOcho mil i otra para ga::<tos varia de CU/'ilLineros se pagaball p"r el lVI/llis· 
bIes, con el objeto de reorganizar al Cuer- terio de la Guerra i el pre:-upu(:sto del 
po de Carabineros, de oc hocientos mil cuerpo de Jelldartlle" figurala en el M
pesos; el total SUllla novecientos veinti .. fli"tuio de Coloniz'wior!, 
ocho mil peso.;, Y¡t COII eto se aumentaba Ahora se hall traido de Hc\uellos Mi· 
el gasto sobre el del año actual, lo que nisterios par:'\, l'eulI:rlos ell el presupues
permitia mejorar el servicio, pero la Cm to del Ministerio del lllt.'rior, 
mision Mista, dió a este servicio propor· A I:'sto se dcbe que aparezca aquí ulla 
ciones enortlleS como ~i no hubiera otros SUIlHl alzada que antes 110 se c(Jllsultaba 
que atender con las rentas públicas ien en este presupuesto, 
el propósito de mejorar el cuerpo de Ca El señor LAZCANO -- U no í otro 
rabineros consultó la enorme sl1ma de dos servicio creo que quedará./) Lien mante
millones dieciuueve lUil pesos. niendolos tal COInO ahora est:'lTI; si hai el 

Puede ser mui conveniente, como pro propósito de que los presupuestos se 
pone la Comision, la illtroJuccioll Je ulla aprueben guardando relacioll con las en . 
novedad que no existe para otros emplea. tradas, 110 es aceptabln que en C'ste ramo 
dos, como es, la de asignar gratificacio, insignificante de la adlllinistrf.cion, como 
nes de ahonü f()rzo~o; talllbien sení mui es el servicio de los Carabineros i .Jen~ 
conveniente contratar ell Italia dos alfé, darme!"', se haga un [,Ulllento de ga¡;.to 
reces de carabineros para que, e:Jsefíell ata)) lJotabk, . 
los carabineros de ayuí; pero todas estas N o quil-ro yo, i lo r<Jpetiré cuantas ve
cosas pueden dejarse para hacerlas en ces sea nece:snrin, poner oido atento a 
otro año. rUlllores a..::elltuadus que corren fuera de 

En consecuencia, pido que se m~lJten~ I esta Cámara, de que con estE') servICIO, 
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en vez de buscar la seguridad de los hn- ¡ HUllHi a la ¡.norme cantidad de do;.; millo
bitantes de la República, "el bU""al, p]¡;- i tiC: d" IW'"US. 

mentos de perturbaciolJ para lal' i.:lul'ci" i"l ',('l!ln t)CnrO~lAYOH (MilliBtro 
nes próxima". dellllter!m). :'\[8 j',!i('itrl de que el ho-

Repito que no es mi üllilllO 1](1 pru::-tar II(lLl.''¡'.~ SI'il!u1oi' pOi' CU?'jcó (luil~ra coad
oido a tal rumor, pero me !,ílJ'('C,C que ,yuva!' :d ¡Ji'. pú",ito del Gobit'n¡o de redu· 
dentro del propósito rigu],()2() de ,'UOllO-' eil' ]Ol-i ~'i\"in:: fHlbJinoR; pU'O 18,lllellto al 
mía que debe dominar en el Congn"so i lllló:'llll' til!tlipO ,¡Utl baya bu¡;ado ~u argu·· 
el Gobierno no es aceptable elevur 11 dUR IIlt:i!tacj'1I1 L'll díl:¡'J'Ul qne hn oido Su Se
millones diecillueve mil pesc¡s ULJ gado ¡lmÍa. 

que en las dos secci(¡nes, la de Curabiue· I E'I cunllto ;¡ Illi, ',l-i la prilllera v(:z que 
ros i h de Jendarmes, !lO llega h/)i a (;ua : Ila.1':1 (¡ido decir lo 'IUel ha esprei'ado Su 
trocientos mil pesos.' He t'i ol'Ía 

Creo lo prudente, i hago illdi~;¡cion en El f'eüor HE~r\,--A Itli llle sucede Jo 
este sentido, mantener estos dos servi- Illi',mlJ. E~ ¡JI illlera vez que (,igo tal ru-
cios tal COIllO hoi existen. Ii)Or'. 

La observaeioll yue haet: el slfíol' Mi- El ,'CflOl SOTU:\lA YOH. (Ministro 
ni~tro del Interior !lO tie¡k flló:'lza. del Illtt'li"l}-·-N()~ dl(;,~ el "w¡'¡or Senador 

Decia Su Señoría gil(' el :,;U'vieio d0 quo te! (-hlJie1'lJo eon plopósitos políticos 
Carabinero:- se consultaba [,ot.,'1' t'll pI di; ir¡t.el'\-(~lIi]' pn las ¡m)xilJlas elecciones 
pre,.mpuesto de ia (lut~lTa. 'e,.,taba aUtlí'-llf:l1Idll ei p,'r-<'Jll1d dell Ejér .... 

Realmente, figuran ell la ¡W;'j ida l' cito. 
del Presupuesto de Guerra de t'l-ite n¡'¡". (:ji el G(¡bienl'¡ huhi,;!'a de inspirarse 
De manera que esta" parlid,::,; Ilan o:id,: "': ::1 : U.-: 'll:t. '8 en lo ljlle diCtjll las jcntes 
arranúadas de allí i en el'prCSII¡lUc:-;to tll ,::a: :!lt,lJ(~ionadH;:; i IUR uciOl'llS que, por 
discusion se han hecho apareet'l' (,ll el .7\li- ¡j:·,'~r;l,·iH, ;¡bulldall i.ant() el! este pais, no 
Ilisterio del Int,erior, para. formar un ¡ludria lwcer::ie nadH. 
cuerpo del Ejército no "om~tid() al 11 i- Si el hUllO! able Senador, como lo ba 
nisterio de Guerra ",ino al J\rini",tt~l'i(, del fll¡dlift)l-iwc!o, 110 }>rt)da ,'rédito a tales dí
Interior. ,:l:1'('" () l'U\llIlI'l',", haria bien \lO trll.erlos a 

Se piensa llegar, 5egun dicell rUllJi> le", ,(':,;L; trilllltlH, que e:-; Ului ¡¡Ita, i en la cu:-:d 
que circulan por ahí, a formal' !lI1 ('uerpo 110 d, he d(,eir,,(" liada Ijue no tenga fun
no menor de tres mil }liInlbn::-, que sr' dllllll11t.O :-;élio. 
colocará bajo la direccicll de Ul¡ disti!,- Por ,d !mstijio lIIi"1l10 .del l:ais creo 
guido jefe del Ejército. ',que dt'ben n..,chazarl-it' illl-illlUaClOnes se-

Me pareec que e:-;tml propósito:-, (í l()~ rll <'ja n tes, No d("lw dl'eir.-:(~ así no mas 
repetiré ('uantas veces :-if:l lleeei'i1ri l i), llO~qll' el Gohierno e"t;í d"l'J'(w!wndo los cau
se cuadran dentro del 1¡IUITO du (;(;()tI()· ¡lb)".; pt'd¡liC08 ('.;)l l'! pr0l'l)sito de atrope-

• • l' • (-1 1 I 1 1 ' l IIllas que €~ necesario rehllZ:ll' P:,ll a IqUl-)! ar a vo,nllta, P"f,ular ... PUt:i', tal es G 
librar las elltradas COII lo" gast"", . qUt· í¡Jlp"r1a, en t'l fill¡t!O, I.d rumor que 
~ Por eso, persiguiencio esa ct,'piraci(JIi ha traído al S,lli.du el honorable Selllt
de hacer las mayores e(~()Pornias i "i 11 Jo)' por Cur icó. Lo bllll'tlto por el pres" 
creer que haya propó",itos políticof' el! la tijio d¡:1 pai,,; porque cuando dice eso un 
organizacion de este nuevo cuerpo d.l" ,;anH'tn izado wieUlbl'o del Renado, que 
Ejército, a las órdenes del Minisv:l'io (i!'! j,¡(;ié't: ha sido pl'l'sidellte de cHta Cámara, 
Interior, propongo que :::;e llIanten~'alJ t';.;'" ¡¡;dn';t fuera del ¡)[lis quielles lo crean, o 
~os dos servicios en la mi,.nw fnru:a i ('(,11 P ¡ ]" méno:- digan: algun fundamellto 
]08 miSlllo¡,; gasto¡.; con que fi¡;. UI a tJ en <,1 Si' tJp t('ner. 1)0 ald que, caJa vez 
prosupuebto actual, i que l-t «(']11,ce t,l:!- \- ¡S !h'lc!ieildo mas t:! el concepto 
to el aumento rrtrUtSto por el Gllhi:>! n<l 1', ,\ <lO' qu.' ;ÍIlLe,.; mert'UlauJOS a las !la, 
• novecientos mil pesos) COllJO el 1-'1'0-' (;'",1(', <,,,trulljcra.-:. 
puesto por la Comision qUb eleva esta \ Como l't;pre:-!entante del Gobierno no 
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puedo ménos de combatír con calor tale, 
insinuaciones i hmenbr qUt;·.l~an t¡··.i,/;' . 
a este recinto P')l' un mielllbro ,1,,1 F;,,
nado. 

se retiran del Ejército, en conformidad 
a la lÍltí CU:1 leí que rije la materia se les 
liama en su IIHlyur parte a prestar servi· 
cio:.;; I,on 1)1 CUi'rpll d'l Oarabineros. 

El ," 1(' l' • propmnto Oe T,ll)],,: no 11'! PUt' :" -,el' A t~--;to He debe que el sueldo de éstos 
..;n eomnllta ell el pl'e"upuesto del Interiur 
i no e'] ,~l presupuesto de Guerra. 

otro que al)l·o7C'cll.u· i i>'itmHhr ]n, h:¡,·. 

no" servieioR que ha pre.'.t:uio e,'ih: Vil, I po 
de Carahitlpl'()";, Todo" lo, honol'abl(~s N,,· Con()()rdan!lo con el prdpósito del ho-
nadores saben CÓLl]O han ,:ido \ fjl:ae(', id" 

ausilios de edl: fUlirzfl de polieí:1 , (lUU !m 
aeudido a d()i!de quiera 1]1H: el h'lI\d;~¡"je 
ha amagado la tranquili¡{;¡d i sl:og'lll'idad 
del veeindario, 

Sabe el Senado tal1d)il~1i que ",te p:li..; 
ha pasado p,)r la V'>l'gúi,nza d(~ (1']0:: 1m' 
habitantes de la,.; prtlViileia..; d,,j tVlI-t,p, 

pam poder ponerse a l:llbierto de Ins ato'll 
tados i desmane" Crl,1]s;¡r!ns pUl' hs huelga" 
han tenido que reunír un f()n,h el" trt;illt,a 
() euarenta mil pu~m' para pagar cllo,.:; 
mismos una polieía, Hui día se atienlle 
a 8Kta neceRidad con fuerza de Caral)illf~
ro&, de la cual se ha destinado una parte 
a la,;; provir~('ias d"lllorte, dOllae es nece
sario tener siempre a ln mallo los medios 
de contener esos Illovimi('ntos, 

El Gobierno que tiene (·lnra nocíoll de 
HUS deberes í "!lbf que UIlO de ellos es el 
de velar por ]¡¡ Fogul'iclad de la" pel'';()
nas i dn la flmpit>dn.!, tUl e-;tudiad() 1 0 1 
mejor nlOrlo dl: ren.lj;r,ar ·::,te pl'opósitl) i 
no haj derecho para atrihuirle ])i'opó.;itns 
polítíeos a un') Il),'dih d" 6rdi¡l[} i de 
tranquilidad llaeionn'!' 

Yo nI) I'l,eut~rd() hah,"l' uidu hn bhr de 
polítie;:¡ ,'11 la -;\[ull?da durant,¡: la última 
époüa a ¡Hisa!' <In hah':lO,,(> ,~::,O()lJjnl!lo los 
partidoH clUpeüado,.: C)i do,.; u:ullpaiJaR 
eleccionaria" su(:¡osiva i. ;\iadi(: que huhiera 
entr'\do a la Moneda hnLif:ra neido 
que estabn pendieonte \lila I;HlIlpaüa elec
toral. 

Du manera Que la sola in:"illuacion de 
tales propósj LO~, aparLl: de la. injusticia 
que hai en lallz'1rla de"'¡](' la trihuna del 
Senado, !lO ,·(ltltrihl1ve "ino n desaen~di~ 
tarnos mas de 10 (IU~~ estarnos, Por ,:SO 

protesto de la insillUiwioll del sm\ül' Se 
nador, i rnUehi) tll'l"; (lt~ qllt> Su Sefl,lt'ía 
se haya permitido trncrh a c',te reGíll]'" 

Ahora, sin PSrrll' mui a.l cabo de lm-l 
detalles! ent.if-moo que a 108 ofi(:ialel:01 (~ue 

110l"¡!lll> Senador por Curicó, de cooperar 
a las neonnmías en pI presupunflto, iba a 
pt~']ir 'lUH Sil redujer,t la polieía de Llai· 
Illit. El lllímero de cuarenta i seis guaro 
dianeR tercero" que se fija me parece 
exnjerado i propondria que se redujera a 
t!'cint,a. Hai qUl3 tomar en consideracion 
qUt' el cuerpo dp Carabi neros ;;;irve para 
rf'elllplaí',~r en ciertos casos a la policía. 

Hago, pue", Índieaeion para que se 
reduzea a treintol el número de guardia. 
ne~, en vez de los cuarenta i seis que pro
pone la COlllisiol1 Mista. 

El Reñor LAZCANO.-He debido re· 
ferirme, señor Prt->sidente, al rumor pro 
palado de que p-.te aumento obedecia a 
propósitos polí;j\~()s, pnrqu2, siempre que 
se ha diseutido aquí alguna medida que 
punda tener un alcance político, los miem
bros dl: esta Cámara jamaR han creido 
que ni ésbt ni aquéll"s desmerecian cuan· 
dI) "e referian a c~·bo elase de rumores. 

Ni) s~; de dónde Im8:1:=t haber nacido la 
estraüeZ;1 del h01lorable Ministro tratán
dos(~ de UI) hpc!to que ha sucedido siem. 
In', o q Uf' s(~ 11 a 11 pre"fln tado situaciones 
anú]ogas. 

En l'f;11idad, es tan erecido el gasto 
quesp prO]lC,TltJ, tan cpllsidprable el au
lilento de las fnerzHs de los carabir.eros, 
que al~'\l¡t~l1 i'Hllo se lo esplicaba en la 
forma que 1In indicado. 

Jamas he pensado atribuirle ese móvil 
a un aurnento tan considerable; solo creí 
que na ne(~esario referirme a él, pero 
!J~regné qllt~ no lp dah::t .el menor eré· 
dito, 

No hRee mucho tiem ,)() que el honora
ble\lini"tro tomó parte en la discusion 
h>tbida aquí, acerl~a de un mensale del 
E,i <-'CLl ti Vil el] q \le a pareeia su firma; i en 
el c;ual se propuso la creacion del cuerpo 
J~J fleteros i lancheros, que habia sido 
suprimido por \lna lei anterior. 

I 
-1 

j 
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Este cuerpo habia sido suprimido pre. ma forma en que el'itá en el aetual, i con 
cisamente porque, dllda su fuprzas IIU· el tI;ismo gasto que hoi impone. 
merosafl, influía en las elecccinncE", eOIl lo El señor SOTOMAYOH. (Ministro 
cual daba motin) a las Illas enérjicas i del Intel ior).-He pedido la !}Il!;¡hra solo 
justas quejas de lo" divertios prl.ltid(lS ell para ruanife"tar /JI honorable Senad')!" 
lucha. por CUl'icó que Está en un pnor. 

Pues bien, alegándose la causal de Sil .Jamás ha venidll pruyecto alguno que 
influencia en la::; elecciones, de que iba 11 tu\'iem por objeto restableeer los anti .. 
resucitar esta arrua política de cOllsi(le~ guos gremios de j"rllaleros i flJteros, que 
racion i que era una amenaza pal'fi la li habian sido liquidados por leí de 1890. 
bartad con (Iue debe dt~scnv(¡/vel'se la El error de Su Señoría proviene de la 
accioll de los partidos en :a éroea de ias JlJala interpl'etacioll daáa a Ull mensaje 
elecciones, se envió a Comision ese pr,)- de! Ejecutivo, t~11 qlle se pid~, Ull suple
yecto; i é"ta le atribuY0 tanta gnl1;edad, mellt .. ni pre"ul'ue¡.;to del Ministerio de 
que hasta ahora lo tiene en estudio. Hacienda, ¡ta'·a atell(].;!", elltre otras co~ 

De manera qm', siemp.'e que >le diseu· SU!", a la movilizacion i descarga en la 
ten ley.,s que pueden tener UII alcance aduana. 
electoral, se pretende pIJnerlas a cubierto A prop{,sito de eHte proyecto. el señor 
de la illterveneioll de laH autoridades pUl' Sellador por Tarupad, llHlnife:-tó que el 
todos los medios posiblet'. creia ver en él UII Illóvi', ; Jolíti\10; el de 

Estimo qU1) la Illedida de aumentar la,.; organizar el ~et"\"i( io de movilizacion i 
fuerzas de lulS carabitleros debe haber, dEscargll en los puertos, con un personal 
lIacido en las provincias en que aquéllos ¡ dep~ndiente . de un fun~ionario admi~i~. 
nrestan sus servicios· pero hai que rt'co-I tratlvo, modIficando as::. el actual serVICIO 
r ' I h d· d . 110Cer que, ell ningun caHo, "e justifica que ~e ace por me 10 e cl/ntratlstas. 
un aUlllento tan cOIH,ideraLle. MIrando eSe proyecto deHde el punto 

No dudo que esto cuerpo rrestari'l ser· d~ v~sta.du la itlflueneia política que po· 
vicios incalculables, pero ien qué provino dla e)er<:JItar, cre? que eS ~ste un mal q~e 
cias? En las cu~tro que se furmaron dA no He puede eVItar. iSenall las autorl" 
de la a lJ tig ua A raucania, i en la de Val .. da?es las que la ejercitarian? Poco. po· 
divia i L1anquihne. dnan hacer, puesto que luC'go vendrla el 

reclamo contra los jefes i ha brin que cam
biarlos. 

l')uátlto" individuos cOluponen este 
cuerpo en la actualidad? Creo que no al. 
canzctll a quillientos; i hai que recollocer 
que, COII este número, el cuerpo de cara· 
bineros ha prestado mui buen0s servicios, 
uada puede decirse en su contra. Pero 
he 0ntendido que se quieren hacer esten· 
sivos sus servicios a toda la República. 

Miéntras este ~ervicio se haga por mé
dio de contratistas, sí que hai el peligro 
de que esas fuerzas ejerciten illfluencias 
políticas; por cuanto el contratista se 
pondrá incondicionalmente a disposicion 
del Go~ieruo, para que éste no le retire 
su graCIa. 

El señor SOTOMAY0R (Ministro De manera que si puede tener peligro 
del Interior).-Actualmente presta u ser· la modificacion pr(lpuesta en aquel meno 
vicios en toda la República, por 10 tanto, saje, m~yor peligro hai en dejar ese ser. 
no es medida que se quiera tomar, como vicio de movilizacion i descarga, en ma-
supone Su Señoría. nos de contratistas. 

El señor LAZCANO.--Perfectamen, Yo mismo, mientras he sido Ministro, 
te. Pero por estimar que con las actua~ he tenido oportunidad de ver a varios 
leEl fuerzas presta servicios mui satisfac" contratistas que ofrecen sus servicios al 
torios, mantengo mi indicacion para que, Gobierno en el sentido indicado. 
dada la necef'lidad de hacer toda clase de A propósito de la indicacion del hono
(;ll3onomÍas¡ se deje en los presupuestos rabIe Senador por Curicó, debo declarar 
dld o.t\u próxiwo Iiljjt~ llIarvJtllO QI1 la. wis- ¡ qu." np pE.urtu. ~rgnUuotafflU. 't1m¡;¡f{h~~~~ 
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mente porque este servicio todavia se es· con"ulta ochocIentos mil pi 30S i está re
tá organiz'\ndo i no se sabe con Eleguridad producido en el Ufl2 del proyecto del Eje
cu<Í,1 será el número de individuos de que cutivo i al ítem 31 del presupuesto de 
debenl constar. Oolonizacion que consulta doscientos 

Convengo con Su S'3ñorÍa en que es ochenta i nueve mil seiscienks veinte 
. excesivo el aumento hecho parla Comi- pesos para sostenimiento del Cuerpo de 
sion Mista, pero quisiera que por lo me- Jendarmes de la" Colonias. 
nos se mantuviera lo que el Gobierno pe· En llllmeros redondos suman los dos 
dia. Si en el curso del año se necesita ítem un milhn cien mil pesos para am ... 
mayor calltidad, se pedirán los fondos. bos servicios, coloc%dos ahora bajo un 
~n conclu",ion, apoyo la indicacion Ilel mislllo jefe. 

señor Senador por SanLiago, para man... Todavía ht:i que agregar los siguientes 
tener el presupuesto en la {(-,rUla en que item del presupuesto de Guerra vijente, 
venia del Ejecutivo. que ahora se trasladan al presupuesto del 

l~l sLñor ESCOBAR (Presidente).- Interior: 
Si no hai inconveniente, 8e daria por I 
aprobada la parti:la en la forllla en que Dieciocho sarjentos pnme~ 
venia del Gobierno, i en seguida Ee vo- ros .•.............. $ 15,120 
tarán las indicacione,.¡ f()rmuladas. Veintitl'es vice,sarjentos pri. 
~ El señor FIGUEROA .-Pido la lla- meros ............. . 
labra. Seto nta i cinco sarjentos se-

El señor ESCOBAR (Presidente).- gundos ..........•.•. 
Su Señoría hará uso de ella en la segun' Sesenta i seis cabos primeros. 
d 1. Ochenta i cuatro cabos se. a Hora. 

gundos .......... . 

15, i80 

35,100 
29,304 

3J,27i Se suspende la se8ion. 

Se suspendi6 la sesion. Tutal ......... $ 1~8,976 

SEGUNDA HORA Lo que hace subir la suma a un miIlon 
doscientos veintiocho mil novecientos se· 

Presupuesto para 1908 tenta i seis pesos. 
Ademas hai que considerar el vestua ... 

El señor ESCOBAR (Presidente).- rio i equipo de los jendarmes que ántes 
Continúa la sesion. corria de cuenta del Ministerio de Gue-

Tiene la palabra el señor Senador por rra i cuyo importe no sé a cuánto as-
Santiago. ciencIe. 

El señor FIGUEROA.-Voi a decir En la Ca misio n Mista se han aumen-
algunas palabras sobre la reforma pro- tado los gústos del presupuesto vijente 
pllasta por la Comision Mista en los gas- en mas de cuatrocibntos mil pesos, repar-
tos del cueriJo de Carabineros. tidos en di versos ítem, para aumento de _ 

En el año anterior se consultaron con sueldo de los Carabineros, gratificaciones 
este objeto solo ochocientos mil pesos. o asignaciones locales, creacion de una 
Paro. un poco mas adelante, el Gopierno gmtificacion especial para formar un fon
dispuso que el cuerpo de J endarmes, que do de ahorro, etc., siendo de notar un 
estaba bajo la dependencia del Ministerio ítem de doscientos mil pesos para arrien
de Colonizacion pasara a formar parte dos, arreglo dt> cuarteles i construccion 
del cuerpo de Carabineros, a fin de dar riel cuctrtel de Santi'l.go. Si se suprimie, 
unidad al servicio. ran el fondo de ahorro, ochenta i ocho 

El señor WALKER MARTINEZ.- mil pesos, el item de doscientos mil pe
¿A qué ítem se refiere el señor Senador1 sos para cuarteles i alguna otra menu

El señor FIGUEROA.-Me refiero a denota., la suma. de dos millones a que se 
ttUI i_".n\ ijl0 d.t pr~~"tHi,.kI y\t¡HltQ! ~". MhiVll 131 t~tal J¡¡ner") ,ggtl.~ildt1 por J~ 

·, .... ..,., 
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Comision, quedal'ill reducido a un milloli ~ hflcer bien poco dentro del órden oe ideas setecientos mil pesos. de limit;n' los gastos. 
En eOllsecuelwia, el aumento efeeti Vo Señor, si hablamos de eeonomías, ha~ sobre el presupuesto vijente seria de treH gálUo~IRs du VPla~< 

cielJtos cincuenta mil a cuatrocientos mil El Gobiel'lI() n'duce el gasto a nove-pesos mas o ménos. cielltos vientioeho mil pesos, que es Como se trata de un serVICIO mUl lo 'lue sunJan los ítemH !)47 i 952 illclusi, importante, que sabemos con~ulta una ve de !'IU proyecto. 
necesidad efectiva, creo del CMiSO manteo Este f'ra el juicio del Gobierno ántes nerlo, si 11 perjuicio de aumentar los gastos de venir la situacion de apremio que actuales con aquellas cantidades que pa- ahorlt contemplamos. ¿Por qué, entónces, rezean proporcionadas al mayor costo de votaríamos un millon seiscientos mil de la alimentacion de jefes, clases i sol· pesos? , dados. No creo gue en los gastos que se pro-Por lo espuesto, yo haría indicacion ponen haya inversiones inütiles, pero depara úon3ultar una partida en globo, como bemos reducir cuanto se~ posible los en el año en '}urso, para sostenimiento dese m bobo'3, como Jo haría un particular del cuerpo de Carabineros-El monto en tiempos de escasez. 
seria de un millon seiscientos mil pesos. Suprimiendo estos ítem de detalle del ~Con esto, el aumento efectivo sobre el 947:t1 951 que suman ciento veintiü:,ho presupuesto del año en curso no sería mil pesos, yo !O'l englobari:l en el ítem superior a unos doscientos cincuenta mil 952 para. 1ue t:l Gobierno no G,uedara o trescientos mil pesos. oblig:tdo a. mantener tantos jefes, tantos Naturalmente, IW ~uprimiriHn los ítem oficiales i tantos fo'arjentos i cabos, sino que para gastos de ('ste servicio figuran ¡que hiciera de su capa un sayo i organien el pres1jpuesto actual en las seceiones~zara este servicio segun su deseo dentro de Guerra i de Cl,].nizacion. de un réjimeTJ de estricta economía. 

El señor WALKE f-{ MA RrrINEZ. Como no l¡ai necesidad de decir para -La reduccion rl':c propone el señor organizacion puesto que ya está el servi· SelladOí' que deja la palalm-l. es mui ill- cio orgllllizad,), para salvar los e¡;;crupulos siguificante, [lO alcanza a trescientos mil. del honorable Senad or de Curicó, pro-El iSf'ñor FIGUEROA.-SolI mas de pondria que se glosara el ítem en la si-cuatrocientos lllil. guiente forma: «Para sostenimiento, in
El seño)' WALKEL MARTINEZ· 

~Su Señoría deja la partid'-l. en un milloll 
setecientos Tuil peso.'. 

El señor FIGUEROA.-En un mi-
1I0n seiscientos mil tan solo. 

El señur WALKER MARTINEZ. 
-Pero, las supresiones que ha indicado 
espresamente no suman ni trebcientos 
mil pesos, a saber: un cuart~1 ell Santia· 
gOl doscientos mil peROS; i el fondo de 
ahorro, ochenta i ocho mil. 

De manera gue iadónde está el propó· 
sito de hacer varias ecollomías? 

El cuartel puede dejarse pala ()tra 
oca~jon: él fondo de ahorro eS eosa ('sepp
ciollfll ¡llueva ell ¡,Uobtros servicio,.; púo 
blicos. 

cluyéndose los sueldos de los jefe!', ofi
ciales, clases i tropa, novecientos vein
tiocho mil pesos.» Es decir, '3eñor Pre
sidente, todo lo que el Gobierno nos pid~ 
en este cuaderno de prCSllpl!estos que 
nos sirve de base. 

El señor LAZCANO.-Acepto la in, 
dicacion que ha formulado el honorable 
Senador de Santiago i voi a dflr a la Cá .. 
!nara las razones que obran en mi ánimo 
par:t Ilceptarla. 

Al pedir, ¡;;eñor Presidente, que se 
rnalttu viera este servicio en la forma ac~ 
tual, partí del antecedelJte de que con la 
suma que be eotli'lUlta en las dos partidas, 
de jendarmes i cambinel'os, i que llegan 
a trescientos ochenta mil peso!", habria 
bastante. No me fijé en el momento de De modo que bupr'imir '''as CO-IVI es fornlUlar mi indicacion en el gasto ne«ile 
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sario para mantener el cuerpo en las COII
diciones de servicio en que todos debe 
mos desear que se mantenga. 

La indicacion del honorab!e señor 
Walker Martínez contempla esa situa 
ci'Jn, porque considera los g'a,,:;tos que es 
tus servicios imponen al Erario, abarca 
todos estos detalles i llega a la suma de 
novecientos veintiocho mil pesos. 

Der¡trodel propósito que todos tene 
mos de no aumentar los gastos a fin de 
llegar en deflniti va a un equilibrio com
pleto entre nuestr'as entradas i gastos, 
me parece que esto t'S lo único que po
demos hacer, porque es una medida de 
prudencia, que salva todas las Jificulta" 
des i armoniza todas la.;; opiniones. 

~n consecuencia, acepto la indice.eion 
del senor Senador ,le Santiago i retiro la 
que habia tenido el hO\lor de formu1.ar ha
ce un momento. 

El señor BALMACEDA .--Si hubie
ra de considerar este asunto por la ",itua
cion del pais i la manera como el banda
laje azota nuestros campos i la criminali
dad ha llegado a tomar proporuiones des
conocidas, me sentiria inclillado a dar un 
voto duplicando lo que el Gobierno pide, 
pero, como lo hE; manifestado al ')omen .. 
zar esta sesioll, no encuentru el cclrrectivo 
de esos males en el aumento de !as polí
cias, del Ejército o de los jendarmes eotllo 
ahora se les llama Creo (Iue estamos CIl

tregad s a un círculo vicioso. El Código 
de Procedimiento Penal ha vellido a es
tablecer un érden de cosas tau irregular 
que importa la impunidad dH los crimi· 
nales. 

Es sabido, señor Presidtmte, que en la 
eárcel de Santiago, que tenia 800 i tantos 
presos, inmediatamente de promulgado 
el Código, disminuyú su poblacion a 300 
i tantos rao.~. A esto se debe la necesidad 
de aumentar laR políciasi las fuerzas de 
jendarmes. iS~mí lójico adoptar este ca· 
mino? ¿No parece mas natural i lójico que 
v8yam')S lisa i llanamente a la reforma 
del CóJigo de Procedimiento Penal? 

No encuentro propio aumentar el tjér. 
cito porque en 1111 pais sin brazos C01l10 

ellluestro, no debemos tomar los elemen· 
tos mas poderosos para nl1estra~ inrlu.s" 

tria a fin de crear un ejército permanente 
que sea un 0áncer P'lrrt 'a" entrada.; pú
blicas i la ruina de las indu"trias i de la 
agriclll tura. 

Se h'l viRto todavi~, s3ñor Prc",idente, 
que las polícias hall ejecutado actils de 
verdadera depredacion 

Recuerdo que hace dos o treR año;;, COll 
motivo de la di3sercion de una gran par
te de la flo\ícia de Iquique, se comisionó a 
uno de los comisarios para que se trasla
dara a Santiago i contrata~e los policia
les que ya 110 era posible, por la exigüi
dad de los sueldos, contratar en el Norte. 

Aquel comisa.rio cumplió su comdido, 
pero apenas llegaron a Iquique los guar
dianes contratados, se enC{)lItró la ciudad 
amagada i em pezaron 108 robos, los fo ... 
rados en las casas, el descerrajarniento 
de puertas i de Ch'lP'l" en los alrnacellfl8. 
Esto es lo Illismo c¡ 11l~ ha pC\sJ,do en Pi .. 
sagua donde la »"lir>h. es la que ataca 
a los p'lrticllbre'~ para despojarlos de sus 
carter<1s, al haja-, ¡ropa". 

Cuando era \[i'li·tl'o del Interior el 
SellOl' Vergara, con motivo de lo, denun
cios que recibí, fuí a nedirle la separa
cion d,~1 jde de pulicía de Pisagua. Mas 
tarde tu ve dato'i tilas COtH pletog i hu he 
de pose"ionarrlH-: ;·;Oll :.entirniento de que 
ese jefe esthba supedit::Hlo por el Guber ... 
nador, sin r:¡ue pudiera tener acci()n sobre 
la policía. Sin elllbarg>, el señor Minis
tro del Interior actual ha sepamdo al 

de policía. 
El señor sorrOMAYOR (Ministro 

del Interior).-No ha sido separado, ~'¡1l0 
que se le ha aceptado la renuncia. 

El señor BALMACEDA.-Ha ocu
rrido en \)olore., un hecho hien singular: 
dos de los cabo,; que hacian la custodia 
ell la pampa asaltaron a una persona co
nocida que iba de una salitrera a otra i 
lo dejaron en camisa. Sin embargo, el 
Gobierno no sabe esto, pon-tue el Gober
narlor no le ha daJo cuenta. 

El señor SOTOMAYOR (Ministro 
del Interior) -N o se da euellta dp esos 
hechos al Gobierno sino al juzgado del 
críil;en, süñor Senador. 

El señor BALMACEDA.-Cuando 
estas cosas pasan busq uéll1os1es el l'P,llJeJ 

1 
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dio, 1>ero remediemos el mal en sus cau- rabIe señur ]'igueroa son muí exactas. 
sus no en sus efedos. En verdad, en el proyecto del Gubierno 

Creo, pues, indispens:tble otro réiimen, pre,;entado en juniu i que consigna solo 
quiz<Í, conve'ldría volver al antiguo que~I1()VeCil'ntos mil pesos para estos servicios 
es mas conocido i llIejor. .110 se tomó en consideracion que ibaa agre-

En un pais donde cUllde el ltlilitarislIlo,: garse el gasto:del sost.enimiento del Cuer
i todo tiende a sujetarse al réjilllen Itlili ) po de Jendarmes para el que el presu .. 
tur, corremo" el riesgo de ir por este ca : pueRto de (ju]onizacion consultaba. tres
mino a un cOtllFletu dI2Fu"tn'. Mueho mas; cientos mil pesos, i qLe ahora va a ser 
inconveniente es ahora que se palpan las de cuenta del Ministerio del Interior 
necesidades de hacer economías, pensar De modo que lo qlle propono el hO\lora~ 
en un HUlllellto innc.::csal'io de la fllt'rza ble s(~ñ(lr Walker Martínez seni del todo 
pública. Ello Fcria una ohm l1lui poco) illsuficiente. Haria, pues, indicacion para 
sensata. . ) que a esos novecientos mil pesos se le 

El mejor llledio de imredir los crÍme- ngregaran los trescientos mil a que me 
nes es refOl'mFl1' nuestro Código .:e Pro ... he referido, quedando el ítem de un mi.., 
cedimiento Pellal quP permite a los mal· Iloll doscientos mil pesos. 
hechoreH \'34'a1' por las culleí' con toda Ademas como El presupue:"to de Gue
libertad. L(,í' (:rilllinales deben e"tar en rra SUlJVflllia 'pura los gastos de equipo i 
las cárceles j los hombres h()lIn.dos en el de vestuario, habria que agreg"!' Utl llue~ 
trab<tjo i en la" induí'tl'ial', libres de Ills vo Ítetll de cien mil peROS con este abjeto 
asechanzas de los malvlldos. Hago tambien indicacion en este sen-

El señor FIGUEROA.-~o insisto tidn. 
en que I'e c(JlI¡,;ult,~ el ítem de un rllilloll l El señor ESCOBAR (Presidente).~ 
de pews; pero creo necesario Ilalllar la

l 

Aprobada la partida en la parte no obje. 
atencion a que los novecientos mil pesos i tada. 
R (lile limita e"tos gastos la illdielv'ion del; Se va a votar la indicacion del señor 
hur.orable seflor Walker ?llartínez, que') i\'1illistro. 
dan mui abajo del millon doscientos mil El señor WALKER MARTINEZ. 
pesos que consulta el presupue¡.,to vijen- -HI'l hecho indicacion para reducir esta 
te. Veo que Su Señoría no ha tOlllado en partida a novecientos veintiocho mi! no
cuenta la supresion de la partida de tres- ~ vecientos setenta i seis pesos. 
cientos mil pesos del presupuesto de Co./ El señor SOTOMAYOR (~inistro 
lonizacioll. del Interior ).-He propuesto un millon 

El señor WALKER MARTINEZ.- doscientos mil pesos porque es lo que 
La he tomado en cuenta, señor Sellador, consulta el presupuesto vijente. 
i por eso he propuesto lo mismo que pide El señor LAZCANO.-Si todos es .. 
el Gobierno. Mi indicacion no hace mas tamos de acuerdo respecto de la indica
que repetir el proyecto del Ejecutivo cion del señor Walker M:artfllf'lZ, iqué 
presentado en junio. inconveniente habria para darla por apro-

El señor FIGUEROA.-Pero hai bada, votando en seguida las dernas indi
otras partidas que Su Señoría no ha to- caciones de aumento? 
mado en cuenta, i con las que el Gobicr-) El señor ESCOBAR (Presidente).
no contaba. Por esto no considero con ... ~ Me parece lo mejor dar por aprobada la 
veniente la indicacion de t3u Señoría. N o Hndicacion del honorable señor Walker i 
hai que olviciarse que tanto el alimento votar la indicacion del señor Ministro 
como el forraje han aumentado en un para elevar la suma a un millon doseien
cinCUEnta por ciento; i que seguramente tos mil pesos. 
habrá necesidad de reducir el personal lo El seüor BESA.-De manera que si 
rnénos en doscientas plazas. ) disminuimos la suma a novecientos vein-

El E:!eñor SOTOMA YO ¡{~(Ministro del ¡ tiCítlho mil novecientos setenta, i seis pe" 
ln.@i'lor).-J.;M ObSt:lrVAoj¡:H.I¡'¡i,d~l ~y~o.} fir.¡~ hi»tlp. f!u'@ tlpd\l,dr .1 prU'&fUUltl, 
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El señor WALKER MARTINEZ.
La situaciün actual del pai3 así lo exije. 

PuestCl, en t'otacion la iwJ}cacion del se 
ñor Ministro paTa Clumentar a 'Un millon 
doscientos mil pesos los ítem del Rejimp¡:nto 
Carabineros resultó desechCIIli'{, por 0,;1/0' 

votos .contra siete. 
El señor SOTO\1AYOR (Ministro 

del Interior). -Habrá que reducir el per
sonal. 

Se hace cuest.ion política aun de a1ue
!las que significan la salvacioll r1t~ la Re
pública. 

El señor VILLEGAS.-Este cuerpo 
de Carabineros presta gralldes servicios 
en e! norte i no "eria iJosible reducir el 
número de su,;; plazas, porque seria espo. 
lIerSe a que ocurrieran graves desórdene,;;.' 
No hai oficina salitrera que no tentra w 
dotacion de jendarrnes. Me rlicen

b 

glJe 
tambien los hai en el sur de la ReFúbiica. 
No creo, pues, que seria conveniente dis· 
minuir el personal de e",te cuerpo. 

El señor SECRETARIO.-EI señor 
Ministro h>~ hecho indicacion para aOTa-. n 
gar un Ítem que diria «para vestu1irio i 
equilJo del mismo cuerpo, cien mil peso,;;» 

Se di6 [(íc~tarnente por Ltp1'obada. . 

El señor SECRETARIO.-Partida 
ü.a «Estadística». 

El señor PRO·SECRETARIO.-La 
Comision propone en esta partida reem
plazar los ítem 981 a- 988 inclusive por 
el siguiente: ' 

Item ... 

,:;os en globo a fin de que el Gobierr:o la 
reorganizara. El aumento es, pues, de se
setltct mil pesos. 

Dada la nee8"idad el,) l'edueir nuestros 
ga"to.'i públicos, creo que COIllO hemos 
vi\ ido hasta ahora podemos vi, ir en el 
aún que viene. Dl~ modo que hago indi
C<lCioIl para que su rechace este aumento 
de la Comisiono 

Se di6 t,lcitamente por aprobada la par
túlu en la fonwJ lJropuesta pOl' el (10-
bierno. 

El señor SECRE'l'A R[O.-Partida 
7.a , «Corroos». 

La COlllision propone \<ls siguiente;; 
III od i ti oacio n \:),,: 

Elevar: 

De q'linientos cuatro a !uil doscientos 
pesos e-tela UllO li\J lo,; ítem LO 11 i L037 
diciendo «emp~qlletador» en ver, de «mozo 
de o{il:ios». 

El señor FJGUi{ROA.-Podríamos 
supriluil' la lectura. Tenemüs todos a la 
vil'ita el informe de la Comisiono 

El señor LAZCANO.--Poddall1os ir 
c?miÍderando e"ta partida por provin .. 
Clas. 

El señor W ALKER MARTI~ !j:Z.
Seria mejor hacerlo así. 

El señor SECRETAHIO.-Primero 
v.iene la Direccion Jeneral, sin modifica~ 
ClOno 

El señor ESCOBAR (Presidente).
Aprobada. 

Para reorganiza
cion de la oficina 
i servicios de es-
tadística ...... . 

El señor SECRE'rARIO.-Adminis
$ 150,000 tracion principal de Tacna. 

El señor BALMACE UA.-Yo tengo 
El señor WALKER MARTINEZ.- que hablar, pero como solo falta un mi· 

En una de las pocas sesiones de la Comi. nu.to l?ara que termine la hom, no ten
sion a que asistí, acepté i auwaplaudí la; dna tlempo para hacerlo. 
reorganizacion de esta oficin8" en vista I El sellor ESC9BAR (Presidente ):
de que está mal organizada i pésimarnen. Se levanta la SeSIOTl. 

Se levantó la sr>8ion. te remunerados sus empleados. 1 como 
era imposible entrar a estudiar un pro
yecto de reorganizacion, se acordó desti· 
Qar1a sum~ de ciento cincuenta mil pe-

ANTONIO ORREGO BARR S . Ü , 

R.edactor. 
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